



今天是党的101岁生日,也是这对老人结婚69周年纪念日
病中的他曾喃喃“是谁出卖我的”,唤醒一段70多年前的革命往事

红色恋人

本报记者 潘璐 通讯员 宋浙江

每周一,是93岁的周一志老人,去浙江医院看望老伴吴伟琳的时间。

老人清晰记得,今年的7月1日,是中国共产党成立101周年,也是他和老伴结婚69周年的纪念日——两位年轻的共产党员,特地选在党的生日这天,写下一辈子的誓言。

在记者镜头前,吴伟琳老人从周一志手中,小心地接过党旗,脸上全是笑意。

每次去见老伴,周一志都会早早起床,整理好花白的头发,穿上正式的藏青色盘扣上衣,把自己收拾得整整齐齐,仿佛回到了自己十多岁的时候。

彼时的他,虽然只是一名上海照相馆里的学徒,却从不惧危险地从事着地下革命工作。

这是一段被尘封的历史。

2020年春节时,父亲突发脑梗,女儿周肖红赶紧拨打了120,四位医护人员想用担架把父亲送上救护车。然而,意识模糊的周一志,用枯瘦的手紧紧地拉着床单不肯离开,嘴里反复重复着“是谁出卖我的”、“我哪里都不去”。

如果不是这次意外,周肖红或许永远不会知道,父辈曾经历的这一段埋藏在十里洋场的照相馆下、热血而又危机四伏的过往。因为在周一志看来,这似乎是当时的年代赋予青年人的使命,他只是普通革命者之一,“没必要讲的”。

周肖红想起了父亲有时候凌晨听到警报声难以入眠的反常,想起父亲尤其喜欢看谍战片——比如《永不消逝的电波》,想起父亲提起上海,仍是1949年之前,“复杂得很,不安全”的印象……原来,正是那段地下革命的岁月,成为了父亲生命的底色。

1949年3月,在上海解放前夕,周一志加入中国共产党。而那时候,16岁的吴伟琳,在地下党员哥哥的带动下,正在工人夜校里教工人们识字。1951年,她和周一志因工作相识。

父母的爱情,在共同的革命经历中渐渐萌发,并走过了数十年的岁月……

(下转2版)



钱报联合浙江传媒学院一年前发起“为百位烈士画像”活动,昨天——
浙港青年见证下,百名先烈画像开展

3版

从航空公司离职,“落地”做奶茶
95后空姐武林夜市练摊
期待生活能重新起飞

4版

棒球街舞高尔夫,教练医生企业家都来了
中国最美乡村小学
有梦幻城堡,更有快乐操场

14版

